

习语回响：

总书记讲话后，委员们拨通了第一书记的电话

编者按：

贫困是人类社会的顽疾。反贫困始终是古今中外治国安邦的一件大事。一部中国史，就是一部中华民族同贫困斗争的历史。在去年全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记庄严宣告，我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央总揽脱贫攻坚全局，集中精锐力量投向脱贫攻坚主战场。全国累计选派25.5万个驻村工作队、300多万名第一书记和驻村干部，同近200万名乡镇干部和数百万村干部一道奋战在扶贫一线，鲜红的党旗始终在脱贫攻坚主战场上高高飘扬。

第一书记们用自己的热血和汗水，生动体现了中国共产党无比坚强的领导力、组织力、执行力。

习近平总书记一直牵挂和关心第一书记这个群体，在二〇一九年新年贺词中表示：“我时常牵挂着奋战在脱贫一线的同志们，280多万驻村干部、第一书记，工作很投入、很给力，一定要保重身体。”

人民政协报也长期关注着第一书记。从2018年12月，本报启动与驻村第一书记同吃同住同劳动活动。三年来，报社先后派出12支队伍，46名中青年员工，深入12省份的20多个贫困村开展活动。住农家屋、干农家活、写农家事……记录祖国大地上正在发生的巨大变化。

“胜非其难也，持之者难也。”在今年全国两会期间，习近平总书记再次就农业生产和乡村振兴作出新部署。本报特邀部分政协委员与第一书记连线对话，分享连日来对习近平总书记重要讲话精神的学习思考，共同谋划如何把习近平总书记绘就的宏伟蓝图落实到祖国的广袤大地上。

连线对话

全国政协委员、河北省政协农业和农村委员会主任 杨玉成 贵州省政协驻黔东南榕江县定威水族乡控乃村第一书记 李军

乡村振兴 关键在「人」

本报记者 司晋丽



系统性工程需要多维度推进

本报记者 崔吕萍

全国政协委员、原中国保监会副主席 周延礼

连线对话

安徽省六安市舒城县千人桥镇韩桥村原驻村第一书记 任少贤

周延礼：任书记您好！我们又“见面”了。上一次我们见面是在韩桥村里，距离那次见面又过了半年时间，现在村里的情况怎么样？上次到村里去的时候，听工作人员说村里有人得了重病。现在他的情况怎么样？

任少贤：周委员您好！感谢您对村里工作的关心关注。自从人民政协报社开展“三同”活动并且第一站选在了韩桥村，我们这个村现在镇里、县里都挺出名。我本人虽然也已经回到省政协工作了，但和您一样非常牵挂村里的事。

村民王自友的儿子，大学毕业生王宏三年前罹患白血病，王自友的身体也不好，得过胃癌。当时“三同”小分队的老师们还给他捐过款。后来村里向镇里反映了他家的情况，帮着办下了低保，低保发挥了很大的作用。他现在病情控制得挺好，已经能外出打工了。村里干部有时候和我联系时还会提起他，感觉他状态挺不错的。

周延礼：现在村支部的工作积极性怎么样？特别是推动乡村振兴方面，还存在哪些困难？

任少贤：村里年轻的干部何海峰，之前是村委支委，现在已经是村书记了，安徽省在今年村支部换届选举中有一个要求，55岁以上的村书记一般都不提名了，海峰今年刚30岁，就当村书记了。在外地打工后回来村的小燕子，也从扶贫



专干进村两委了，现在在村里担任文书工作。

乡村振兴的话，村里有一定的基础，但现在村里年轻人很少，大量劳动力被北上广深大城市吸走了，村里现在是人才、产业两头缺，加上这几年整个经济大环境，所以想取得较大规模的发展还是比较难的，大家能做的暂时只是守成，夯实不返贫的基础。

周延礼：向你通报个好消息，今年国家有很多财政直达的政策，会直通县里。今年全国两会期间，习近平总书记在看望参加政协会议的农业界、社会福利和社会保障界委员时强调，“悠悠万事，吃饭为大”，安徽是农业大省，咱们村也有不少耕地。今年中央1号文件也特别强调，18亿亩耕地红线一定要确保。耕地保护非常重要，特别是基本农田。围绕遏制耕地“非农

化”、基本农田“非粮化”这件事，您有什么好的建议？

任少贤：18亿亩红线绝对不能碰。我是农民的儿子，所以非常明白耕地、粮食对百姓来讲意味着什么。

这两天，我们省里田长制办公室出台了多项“长牙齿”的政策措施，落实最严格的耕地保护制度。比如提到了严禁占用永久基本农田的6种情形，包括发展林果业、挖塘养鱼、挖湖造景、建设绿化带和种植苗木、草皮等用于绿化装饰以及其他破坏耕作层的植物。省里还有个要求是永久基本农田原则上全部用于粮食生产，一般耕地主要用于粮食和棉、油、糖、蔬菜等农产品及饲草饲料生产。对于违规占用耕地及永久基本农田植树造林的，不予核实造林面积，不享受财政资金补助政策。

我也关注到，对于已经在永久

基本农田和高标准农田种植林果、苗木、草皮和挖塘养鱼的，省里特别强调了要根据作物周期、生产现状及对耕作层的影响程度，逐步恢复种植或置换补充，并明确时间表，签订责任书。

周延礼：总书记强调，乡村振兴不能只盯着经济发展，还必须强化农村基层党组织建设，重视农民思想道德教育，重视法治建设，健全乡村治理体系，深化村民自治实践，有效发挥村规民约、家教家风作用，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。您在一线工作，您认为当前乡村治理中比较突出的问题是什么？又该如何解决？

任少贤：我觉得乡村要振兴，村党组织带头人的素质要加快提升。一些党支部书记运用数字技术能力不足，习惯于凭经验、靠面子办事，这方面的短板要加快补齐，不然新的数字鸿沟就又出现了，建议选一些年轻干部上来，跟上经济发展大形势。

另外，村里留不住年轻人，对培育良好家风来讲也不太有利。人都不在村里，家风传承存在阻碍。因此我认为，乡村治理是个系统性工程，需要多维度推进，还是要推动县域经济发展。

周延礼：村里网上购物的人多吗？

任少贤：年轻人参与得比较多，现在快递也很方便，已经能送到镇里了。

周延礼：好的，非常感谢您的观点！作为全国政协委员，我也对一线同志们的工作表示钦佩，将积极为助力乡村振兴建言献策，期待您从一线持续为我们提供更多更鲜活的案例，我们共同做好乡村振兴这篇大文章。

厚植传统美德 绘出文明新景

本报记者 谢颖

全国政协委员、孔子研究院原院长 杨朝明

连线对话

辽宁省彰武县丰田乡丰田村驻村第一书记 陈阳

杨朝明：陈书记您好！两会刚刚结束，我们的心情都很振奋。习近平总书记在看望农业界、社会福利和社会保障界全国政协委员时对乡村振兴做出了重要指示，强调要重视农民思想道德教育，重视法治建设，健全乡村治理体系，深化村民自治实践，有效发挥村规民约、家教家风作用，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。我对此一直非常关注，乡村振兴离不开乡村文化振兴，陈书记您在农村一线，我很想跟您交流一下，现在乡村道德文明建设情况怎么样？您对习近平总书记的重要讲话有什么感受？

陈阳：杨委员您好！我驻村已经半年多了，深切体会到习近平总书记所说的农民思想道德教育、文明乡风等非常重要，这体现在村里很多实际工作中，比如邻里关系、村容村貌等等，但现在农村的道德素养和文明风貌还有所欠缺。举个例子，农村跟城市生活不一样，村容村貌基本靠村民自己来维护，我们村部门口有一块空地，老乡们有时丢一些废弃物在这，久而久之，慢慢变成了一个垃圾场。我们多方联系对村里环境进行整治，把这里清理干净，并专门找地方设置了垃圾箱，但有的村民还是乱扔垃圾。这让我们意识到，仅仅整治环境，不注重乡亲们整体素质的提升，效果非常有限。于是我们开始从两方面着手，一方面继续改造，另一方面通过党员大



会、两委班子开会，重点宣传人人都是环境的维护者，情况有所好转。

杨朝明：您所说的情况不是个例，农村公共环境、邻里关系等等都与传统美德密切相关。个人品德、家庭美德、职业道德、社会公德，德从哪里来？现在很多农村老百姓对传统文化很陌生，其背后的深层原因是农村文化生态失衡。中华优秀传统文化里蕴含着丰富的美德，是培育文明乡风的基础，能有效促进乡村法治建设、健全乡村治理体系；反过来，如果传统美德缺失，村民不能树立正确价值观念，会严重影响乡村振兴的进程。国无德不兴，人无德不立，我在山东东访过一些村子，很多村民家里都有家训，村里也有村规民约，通过这些方式教育孩子走正道，和谐

人与人之间的关系，效果很好。

陈阳：您说的家训家教，还有村规民约我很有体会，是很好的治理手段和方法。在我们丰田村，有这样约定俗成的村规，每到春节前，村里“有头有脸”的人要杀猪备年货，请村民到家里来，席间要说吉祥话。我们就充分利用这个契机，把彼此有矛盾纠纷的村民都叫来吃席，热热闹闹、潜移默化地把矛盾调节或化解了。老乡们还很喜欢扭秧歌这些传统的文艺活动，穿上传统服装，吹起唢呐扭起来，年味儿马上就出来了，其实乡村有很多淳朴的风俗，传统文化的土壤很深厚，需要我们深入挖掘和实践。杨委员，我很想问问您，怎样在乡村弘扬传统文化，通过传统美德教育来提升乡村治理能力的提升，助推乡村振兴呢？您给支支招吧！

杨朝明：这也是我一直关注和

思考的问题。几十年来，从农村到城市人才流动一直是单向的，当前农村人才匮乏，甚至没有人才，构建良好的乡村文化生态就无从谈起。所以“带头人”很关键，村干部要形成大力弘扬优秀传统文化的共识，自身加强学习，抓住典型，用村民身边的、喜闻乐见的方式来弘扬传统美德，形成舆论优势。

我曾经提交过“关于进一步重视弘扬乡贤文化的提案”，深深植根于中国乡村的乡贤文化，是实现乡村振兴的重要文化资源，是传统文化在乡村的具体体现，是中华文化传承和发展的根基。中国传统乡村文化中的忠孝、仁爱、爱国、敬业、诚信、友善等与社会主义核心价值观完全是一致的，是乡村社会建设、风习教化、乡里公共事务的推动力量。建议充分发挥地方贤达的作用，用嘉言懿行垂范乡里，涵养文明乡风，促使社会主义核心价值观观落地生根，为乡村振兴提供有家国情怀的人才支持。

此外，解决乡村问题，修复乡村文化生态，不仅要靠乡村自身的努力，还要联合有知识、有境界、有情怀的人，通过助建乡村书院等方式，联通各界、招智引才、扎根乡村，助力乡村文明建设。

乡风文明不是一两天就能形成的，要不断用传统美德唤醒善性，引领风尚，不断放大善性，让老百姓有心气儿，有了心气儿就能撸起袖子加油干，团结一心谋发展。这样，乡村就一定能够兴旺美丽。乡村振兴的画卷会越来越美丽。希望能够跟您常交流，多了解一些乡村的实际情况，大家共同努力为乡村振兴贡献力量！

陈阳：谢谢杨委员，也希望您到我们丰田村走一走、看一看，给我们讲讲课，跟老乡们唠一唠，希望我们的乡村越来越美！